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„Je to snad jediné místo, které si u nás 
pacient nevybírá,“ říká Lubomír Zelenka, 
vedoucí lékař Traumacentra Ústřední 
vojenské nemocnice (ÚVN) v praž-
ských Střešovicích. „Vstupní branou 
pro těžce zraněné pacienty, nejčastěji 
po dopravních nehodách, sportovních 
či pracovních úrazech, bývá urgentní 
příjem – emergency. Tam za normálních 
okolností probíhá nepřetržité ošetření 

lehkých úrazů, náhlých příhod břišních, 
zlomenin, podezření na infarkt nebo 
neurologických či interních stavů.“

OPERACE 
POD HELIPORTEM

Traumacentrum jako takové nemá 
vlastní prostory ani speciální lékařský 
tým. Ten je aktivován až tehdy, pokud 

Toto pracoviště je ale připraveno 
i na mimořádné události a hromadné 
katastrofy, jako jsou letecká či vlaková 
neštěstí, nebo i na teroristický útok. 
„V takovém případě máme vypracovaný 
traumaplán, což jsou jasně dané pokyny 
na příjem většího množství pacientů,“ 
konstatuje Lubomír Zelenka. 

ŠPIČKOVÉ VYBAVENÍ
Minulý rok v březnu bylo 

Ministerstvem obrany ČR vydáno 
rozhodnutí o dotaci na řízenou moder-
nizaci a obnovu přístrojového vybavení 
Traumacentra Ústřední vojenské nemoc-
nice v celkové výši 63 milionů korun. 
Z toho 41 milionů bylo spolufi nancováno 
Evropskou unií z Evropského fondu pro 
regionální rozvoj. Do provozu proto moh-
la být uvedena začátkem letošního roku 
nově zrekonstruovaná hala Emergency. 
„Tu předchozí jsme rozšířili na větší 

příjmovou kapacitu, doplnili o novou 
vzduchotechniku a nejmodernější přístro-
je,“ sděluje Lubomír Zelenka. „Kvalitní 
traumatologii by nebylo možné provádět 
bez dobré diagnostiky rentgenem (RTG) 
s přímou digitalizací, spirální výpočetní 
tomografi í (CT), magnetickou rezonancí 
(MRI) nebo angiografi ckou linkou, která 
slouží k vyšetření a ošetření cév.“

I PRO VOJÁKY Z MISÍ
„Nemocnice má ale díky svému speci-

fi ckému postavení vojenské nemocnice 
i závazky k AČR i NATO a zajišťuje péči 
o naše a koaliční vojáky zraněné v zahra-
ničních misích, bojových i humanitár-
ních, kteří jsou transportováni výhradně 
do naší nemocnice. Přijímali jsme několik 
našich vojáků zraněných v Afghánistánu, 
kteří byli ošetřeni nejprve přímo na místě 
a poté přepraveni k sekundárnímu léčení 
k nám,“ informuje Zdeněk Jícha.

Když rozhodují 
MINUTYMINUTY

Text: Jana DECKEROVÁ
Foto: Jan KOUBA

V České republice se stane ročně kolem půl milionu 
úrazů a zhruba dva tisíce z nich tvoří polytraumata, kdy 
je člověk v bezprostředním ohrožení života a potřebuje 
rychlé a odborné ošetření. Statut traumacentra má v naší 
republice pouze 11 zdravotnických zařízení. Patří k nim 
i Ústřední vojenská nemocnice v Praze a v současné 
době poskytuje pacientům péči na jednom z nejlépe 
vybavených pracovišť v České republice.

Zleva: Lubomír Zelenka, vedoucí lékař Traumacentra ÚVN v pražských Střešovicích, a Zdeněk Jícha, tajemník 
a druhý z lékařského tandemunastane situace, kdy záchranná služba 

nemocnici ohlásí, že do ní transportuje 
vrtulníkem nebo sanitkou těžce zraněné-
ho pacienta. Tuto práci musí někdo sys-
tematicky řídit a koordinovat. Od toho je 
vedoucí lékař Traumacentra ÚVN.

„Scénář příjmu při těchto úrazech 
je takřka vždy stejný. Pacient je ještě 
na cestě, ale na základě naší komunikace 
s rychlou záchrannou službou už je pro 
něj připraven tzv. traumatým, který je 
složen z chirurga, ortopeda, anestezio-
loga, radiodiagnostika, případně dalších 
odborníků dle charakteru poranění, např. 
stomatochirurga nebo neurochirurga, 
a dále vedoucího lékaře-vedoucího trau-
matologa služby, jehož úkolem je koordi-
novat a řídit nenadálou situaci. Vrtulník 
přistane na střeše, pod ní je dole u výtahu 
operační sál a my jsme schopni bezpro-
středně po vyložení pacienta v urgentních 
případech začít operovat,“ doplňuje 
Zdeněk Jícha, tajemník a druhý z lékař-
ského tandemu Traumacentra ÚVN. 

Traumacentrum Ústřední vojenské 
nemocnice vzniklo v polovině roku 2008. 
Ambulantně tu ročně ošetří přes de-
vět tisíc zraněných a přibližně okolo 
1 200 pacientů odtud putuje na lůžka 
jednotlivých klinik a oddělení. Díky no-
vému a vylepšenému technickému i per-
sonálnímu zázemí, včetně řady změn 
organizačního charakteru, se nemocnici 
podařilo udržet mezi špičkovými praco-
višti svého druhu v Evropě. 


